

## **Кравченко Н.А.** **ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЭЗ И ТПР В АРК**

Необходимым условием развития экономики является высокая инвестиционная активность. Инвестиции формируют производственный потенциал на новой научно-технической базе и предопределяют конкурентные позиции страны на мировом рынке. Очевидным является тот факт, что инвестиционная активность обуславливает экономический рост, это хорошо доказано в мировой практике на примере новых индустриальных стран, который, в свою очередь, предопределяет реальные возможности страны в инвестировании на каждом конкретном этапе развития.

Для Украины на современном этапе вопрос инвестиционных вложений является наиболее актуальным. Учитывая политические перемены, произошедшие в декабре 2004 года, можно предполагать, что поток инвестиций в нашу экономику возможно существенно увеличится. Но для этого Украине еще придется осуществить ряд преобразований, которые будут содействовать увеличению объемов иностранных инвестиционных потоков. Объектом данной статьи выступают СЭЗ и ТПР в АРК. Предметом – является деятельность СЭЗ и ТПР в АРК и их влияние на социально-экономическое развитие региона. Целью работы является оценка результатов деятельности СЭЗ и ТПР в АРК.

Законом Украины от 21.12.2000 г. №2189-III "О специальной режиме инвестиционной деятельности (СРИД) на территориях приоритетного развития (ТПР) и специальной экономической зоне (СЭЗ) "Порт Крым" в Автономной Республике Крым (АРК)" на территориях Большая Ялта, Алушта, Судак, Феодосия, Керчь, Восточный Крым и Сиваш введен специальный режим инвестиционной деятельности, который вступил в действие с 1 января 2000 года сроком на 30 лет. Закон ориентирован на привлечение отечественного и иностранного частного капитала в реализацию инвестиционных проектов в приоритетных отраслях экономической деятельности перечисленных территорий. Согласно данного закона под ТПР понимается территория, на которой сложились неблагоприятные социально-экономические и экологические условия, неудовлетворительное состояние занятости населения и на которой вводится СРИД для создания новых рабочих мест. Под СРИД понимается режим, предусматривающий введение налоговых, таможенных и других льгот, предусмотренных настоящим Законом, для субъектов предпринимательской деятельности, реализующих в порядке, определенном настоящим Законом, инвестиционные проекты, утвержденные Советом по вопросам ТПР и СЭЗ "Порт Крым". СРИД вводится на ТПР сроком на 30 лет при реализации инвестиционных проектов в приоритетных видах экономической деятельности, перечень которых определяется для каждой ТПР Советом министров АРК по согласованию с Кабинетом Министров Украины.

Минимальная сметная стоимость реализуемых инвестиционных проектов в зависимости от вида деятельности составляет:

- а) 100 тыс. дол. США – в деятельности по сохранению исторического и природного достояния
- б) 200 тыс. дол. США – в деятельности по охране здоровья и социальной помощи, сельском и рыбном хозяйстве
- в) 500 тыс. дол. США – в деятельности санаторно-курортных учреждений, гостиниц и ресторанов
- г) 1 млн. дол. США – в добывающей, обрабатывающей промышленности, реализующих в производстве электроэнергии, газа и воды.

Кроме того, СРИД предусматривает предоставление таможенных, налоговых и других льгот. Советом по вопросам территорий приоритетного развития и СЭЗ Порт Крым на 1 октября 2003 года утверждено 44 проекта общей сметной стоимостью 218,5 млн. долл. США. При этом на предприятия – субъекты территорий уже поступило почти 51,7 млн. долл. США инвестиций, из них от иностранных инвесторов – Швейцарии, Германии, Латвии и России и других стран, – 28,4 млн. долл. США.

Среди инвесторов приоритетом пользуются такие крымские ТПР как Алушта, которая получила за первое полугодие 2003 года 47,80 % от общего объема поступивших инвестиций, ТПР Сиваш – 34,68 % инвестиций и ТПР Судак – 12,53 %. Преобладают инвестиции в курортно-туристскую сферу – 46,81 %, обрабатывающую промышленность – 30,39 % и сельское хозяйство – 14,48 %.

Наиболее крупными по объему инвестиций являются такие проекты как реконструкция гостиничного комплекса «Ореанда» (18,75 млн. дол. США), реконструкция производственных мощностей и совершенствование технологий ГАК Титан (почти 26 млн. дол. США) и строительство и эксплуатация курортно - рекреационного комплекса Миндальная роща - около 20млн.долл.США.

Реализация ранее утвержденных проектов позволила решить ряд социальных вопросов, связанных с развитием инфраструктуры СЭЗ «Порт-Крым», благодаря которому на ее территории были созданы и сохранены рабочие места, возросла среднемесячная заработная плата одного работающего на предприятиях, реализующих инвестиционные проекты. Деятельность СЭЗ и ТПР в АРК способствует достижению предприятиями, на которых реализуются инвестиционные проекты, финансовой стабильности. Полученный от реализации инвестиционных проектов доход реинвестируется на дальнейшее расширение производства. Следует отметить, что по Украине выполняет свои инвестиционные обязательства только лишь СЭЗ «Закарпатье» 97,2%, что касается АРК, то данные показатели ненамного превышают 20%, т.е. бюджетная эффективность реализуемых в рамках СЭЗ и ТПР проектов очень низкая.

Несомненным остается также тот факт, что работающие на территории Крыма ТПР и СЭЗ должны находится под жестким контролем как республиканской, так и местной власти. Проблема нерационального использования полученных финансовых средств и коррупции до сих пор остается нерешенной. В АРК остается все также много недостроенных туристических и хозяйственных объектов, которые портят общее впечатление о полуострове. Это означает, что для развития АРК как курортной зоны Украины комплексно должны быть решены задачи по привлечению внутренних и иностранных инвестиций, рациональному использованию и реинвестированию полученных средств в развитие туристского комплекса, а также должны быть согласованы стратегические планы развития всей Украины в целом и отдельно крымского региона.

## **Крамаренко В. И.** **УКРАИНСКИЙ КАПИТАЛИЗМ В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

Современное мировое хозяйство развивается в условиях интеграции и интернационализации, становления информационной экономики и глобализации всех сторон социально-экономической жизни общества. Глобализация – это проявление современной постиндустриальной стадии развития экономики и общества в отношениях между странами. «Это – новая ступень интернационализации общественной жизни – экономических, политических, социокультурных, экологических, демографических связей между народами» [1, с. 3].